

都市快评

## 私自截留补助款凸显基层政权管理退化

陕西省勉县勉阳镇舒坪村近50户村民在领取3万元移民搬迁补助款时,被村上要求先预付1.1万元基础设施款,否则不能领取补助款存折。目前勉县纪委已介入调查此事,该村支书已被免职。

村干部私自截留村民各种补助款是一个长期现象。自“三农问题”作为重点政策被提出,国家给予农民的补助项目日益增多,导致了基层干部视此为一块肥肉,以此自养自肥,因此类似勉阳镇舒坪村这样的截款事例不胜枚举。在这些事例中,被截留的款项包括危房改造补助款、农业补助款、粮食直补款、扶贫资金等,金额大小不一,但无一例外最终到达农民手里的少了大半甚至所剩无几。

由于村一级是农村政策执行的终端机构,因此这样的基层政权往往蕴含着极

大的权力裁决能量,若其执行过程疏于监管,便常会导致意料之中的腐败结果。2008年,河南正阳县寨冻镇罗岗村支部书记、村主任何作,采用克扣虚报、私自截留的手段,骗取该村2008年数额不小的国家粮食直补款等款项。广东连平县三角镇塘背村干部则擅自用农户的身份证激活补助款专用账户,把农户账户的款取出来,然后交现金给农户,却在此过程中克扣了三分之一的款项。

这些私自截留款项的行为,因较长时间内缺乏有力的管束与惩处,助长了村干部们的侥幸心理和大胆行为。在当下的“贪腐榜”上,村官的名字开始陆续出现,而他们的贪腐途径和手段,基本就是在国家给予农村的补助金中进行截留、挪用,在政策执行的最后一个环节大肆贪污,损

害农民的直接利益。

看似普通的村官贪腐行为,却体现出目前基层政权管理的退化,造成这种退化的原因有上级对基层干部的管束不力,更有乡镇一级在管理农村事务时过于依赖一些地方强恶势力,导致部分无视法纪的人员进入基层管理队伍,从而扩大了管理风险与负面作用。目前不少农村的村干部直选仍然是表面文章,名为村民选举、自治,实际上还是在权力与个人的勾结中诞生基层政权干部,这无疑为后来的顶风违纪埋下了必然肇因。

作为现有政权的政治底盘,基层政权管理负有不可小觑的稳定作用,占中国总人口绝大多数的农民群体,其基本利益的到位与否直接决定了一个社会的和谐稳定和长治久安,而农村基层的管理则是实现这种和谐

稳定不可或缺的条件。在类似勉阳镇舒坪村这样的案例中,基层管理者俨然将国家赋予农村和农民的惠好政策作为自肥的机会,执行政策的随意化和流氓化都导致了基层政权管理的极大退化。

在新型农村的建设过程中,基层政权管理的提升无疑更应成为重点工作,这其中包括村级干部的真正民选,村民对集体事务决定权的真正实施,以及村组织在执行政策时从始至终的有效监管。从国家层面而言,为了节制基层政权对农民的掠夺行为,制定了许多相关的规定,这些规定需要真正落到实处,以促进基层政权管理的制度化、合理化。虽说舒坪村支书已被罢免,但一事一处理的方式无法根除管理弊病,唯有在管理的根源上进行扭转和巩固,才能获得预期的效果。

张英

要闻快报

## 红色益智节目《先锋问答》决出冠军

本报9月23日讯 9月22日,湖南大型红色益智电视节目《先锋问答》第二季总决赛在长沙落下帷幕。经过激烈争夺,来自常德“法治常德”党支部从进入决赛的五支中共党支部代表队中脱颖而出,夺得总冠军,省委常委、省委宣传部部长许又声为其颁奖。

《先锋问答》由湖南建设学习型党组织工作领导小组、湖南省委宣传部主办,从主持人到参赛队伍、嘉宾等都是共产党员。该节目以群众喜闻乐见的方式展示党史、国情等知识,向普通观众传播红色知识。参赛选手中不乏感动中国人物洪战辉、“大山卫士”刘真茂等先进典型。

本次决赛共五个队角逐冠军,分别是岳阳“爱鸟社”党支部、郴州“大山卫士”党支部、怀化“敬老爱幼”党支部、常德“法治常德”党支部、衡阳“供水先锋”党支部。选手们围绕政治、经济、文化、社会、党建五大内容展开竞答,经三个流程的激烈竞争,冠军被常德“法治常德”党支部夺走,怀化“敬老爱幼”党支部则拿下亚军,季军是岳阳“爱鸟社”党支部。

据悉,该节目复赛将于每周六晚11点在湖南都市频道陆续播出,总决赛将在党的十八大前夕播出。

记者 吴岱霞 吴名慧 实习生 刘志娟

一闻百见

## 小伙骑车接送女友 被网友热捧



南京江宁25岁的小徐,半年来用自行车接送女友上下班。9月的一天早晨,秦淮河边,他载着她上班,阳光温暖如春,后座的女友吃着面包,间或喂他一口。“这一刻我感动了,我觉得好美!”在一篇《早晨骑在自行车上的爱情,你体验过没有》的网帖里,小徐写道。这篇日记体的小散文很快走红网络。(注:照片中非当事人)

网友“花开花榭”:现在连去趟超市都是开车。方便,也把最纯朴的东西丢了。  
网友“离开十年”:仿佛看到了20年前的自己,自行车上的恋爱最纯真!  
网友“流光飞舞”:骑自行车带人,违反交通规则,请你们注意安全啊。  
网友“静思客bb”:是时候停下来,找个机会和爱人骑自行车出门转转了。  
网友“空白记忆”:很感人,我送了一年,但后来结果没有他们这般幸福。  
网友“风月1235”:没什么了不起哈,相信很多离婚人士也都这样浪漫过。  
网友“旅法huas”:自行车原本承载着浪漫的功能,由天性浪漫的法国人发明。

**中国建设银行**  
China Construction Bank  
湖南省分行

# 風雨同舟三湘情

## 祝贺中国建设银行湖南省分行 个人存款余额突破2000亿元